



2024年3月  
**13**  
星期三  
甲辰年二月初四  
总第4537期  
(今日4版)

# 合川报

HECHUANBAO

主办:中共合川区委 合川区人民政府 编辑出版:合川区融媒体中心 总编辑:杨彪 准印证号:渝2023512 免费赠阅

合川报数字报



合川手机台



合川新闻抖音号



"合川发布"微信



"今日合川"APP



合川融媒体中心



今日合川网: <http://www.jrhcw.com>

## 全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

### 重庆市第二生态环境保护督察组向合川区反馈督察情况



**坚持生态优先绿色发展 建设三江重要生态屏障**

本报讯 为深入贯彻落实习近平生态文明思想,根据《中央生态环境保护督察工作规定》《重庆市生态环境保护督察工作实施办法》,2023年12月18日至29日,重庆市第二生态环境保护督察组对合川区开展了生态环境保护例行督察,并形成督察报告。经市委、市政府批准,督察组于2024年3月11日向合川区委、区政府进行反馈。重庆市第二生态环境保护督察组组长张邦平通报督察报告,合川区委书记郑立伟作表态发言,合川区委副书记、区长姜雪松主持会议。督察组副组长王邦平,督察组有关人员,合川区有关区领导,合川区有关单位主要负责人及各镇街相关负责同志参加会议。

督察认为,近年来,合川区委、区政府深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面贯彻党中央、国务院关于生态文明建设和生态环境保护重大决策部署和市委、市政府工作要求,全力推进美丽重庆建设,加快打造人与自然和谐共生的现代化新合川,生态环保主体责任不断夯实,产业绿色低碳转型升级加快推进,污染防治工作取得积极成效,突出生态环境问题持续整改。合川区高度重视此次督察工作,边督边改,立行立改,推动解决了一批群众身边突出生态环境问题。截至2024年1月8日,督察组交办的46件群众举报问题已全部办结,其中责令整改28家,立案调查5家。

督察指出,近年来,合川区生态环境保护工作虽然取得积极成效,但对标党中央决策部署、市委、市政府要求和人民期待,仍存在一定差距。

一是贯彻落实习近平生态文明思想还有差距。相关行业主管部门和镇街没有清醒认识合川区生态环境保护面临的

严峻形势,推进生态文明建设的定力不够、动力不足、措施不实、效果不佳。面临夏季臭氧和秋冬季PM2.5超标双重压力,优良天数长期全市排名靠后,环境空气质量改善不明显;水环境治理任务较重,五道溪水体黑臭问题、太和镇石墙村饮用水水源地问题被国家通报,方溪河、犁头溪、藏金溪等仍是劣V类或V类水体;农业种植、畜禽和水产养殖面广量大,农村面源污染防治压力大;生态环保责任压力传导不够,部分行业主管部门和镇街落实“管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保”要求不到位;部分行业主管部门履职尽责不到位,环境监管普遍存在“宽、松、软”情况。

二是污染防治工作短板明显。大气污染防治问题突出,重点行业废气深度治理缓慢,部分水泥企业废气深度治理水平不高,23家日用玻璃企业中颗粒物治理大多采用旋风或水膜除尘等低效治理设施,脱硝和除尘设施未配备备用设施,存在废气直排环境情况。工业涂装、家具制造等行业挥发性有机物深度治理水平不高,水泥、玻璃、有色金属冶炼、砖瓦窑等涉气重点企业均未达到绩效分级B级水平。大气污染源监管不到位,部分企业存在集气装置效率低、无组织排放和废气超标的现象。扬尘问题依然突出,部分施工项目扬尘问题多次被市级部门通报和交办整改。露天焚烧频发高发,2023年市级高空瞭望系统发现火点并移交合川区170余个,合川智慧环保大数据平台交办镇街火点2500余个。水污染防治工作仍有短板,污水收集处理能力不足,大石街道污水处理厂运营不规范,超负荷运行且超标排放。合川工业园区天顶组团微车工业园区污水处理厂未按规划要求完成建设和投用;中小河流治理有待加强,南溪河流域周边建成的人工湿地未使用。唐家滩水库上游未开展清淤整治,水底淤泥发黑。涪江一桥和二桥间人民医院小区入涪江旁涵洞排口有明显生活污水排放。

三是农村污水治理问题突出。农村污水处理设施运行负荷普遍偏低,已建的101座农村污水处理站负荷低于50%的有58座,低于20%的有21座,一些农村生活污水处理站无进水或进水量少,存在“晒太阳”现象。农村污水处理设施日常监管不到位,2022年,101座污水处理站仅有31座提交有效绩效考核材料,占比30%;2023年,仅对20座开展监测,占比不到20%。农村污水处理设施运维不规范,双凤镇喻家村污水处理站长期未正常运行,已基本瘫痪报废;草街街道桂林村、龙凤镇赤水村等多个污水处理站存在好氧段污泥浓度低、运行记录不规范等问题。

四是督察还发现一些其他突出问题。个别生态环保督察反馈问题整改不到位,合川生活污水处理厂三期扩建项目是第二轮中央生态环保督察举一反三整改任务,应于2023年底建成投运,督察组进驻时尚未开工建设;水产养殖尾水治理不到位,一些水产养殖企业未建设尾水处理设施,养殖尾水直排,养殖废弃物随意处置,导致水体黑臭;固体废物管理存在环境安全风险隐患,根据《合川生活垃圾焚烧发电项目特许经营协议》,重庆合川三峰新能源发电有限公司产生的

飞灰经整固化并满足入场标准后运至合川区蒲家沟生活垃圾填埋场,但该填埋场改造推进缓慢,预计2024年底才能达到处置条件。2021年11月以来,该公司12000余吨飞灰整合物暂存在厂区和合川区信息安全产业公司草街工谷园区,存在较大环境安全风险隐患。

督察要求,合川区委、区政府要进一步提高政治站位,持续深学笃用习近平生态文明思想,有效统筹高水平保护和高质量发展、高品质生活、高效能治理,坚决打好长江经济带污染治理和生态保护攻坚战,推动合川区生态环境质量持续改善,为高水平建设美丽重庆作出贡献。要加快产业结构优化调整,统筹推进嘉陵江、渠江、涪江流域水污染防治,深入推进重点行业废气深度治理,不断强化水产养殖尾水治理,扎实推进全域“无废城市”建设,持续推进“绿盾”自然保护地监管,抓好生态环保督察问题整改,着力解决群众关心的突出生态环境问题,不断提升群众获得感、安全感、获得感。对责任落实不力,特别是敷衍整改、表面整改、假装整改等形式主义和官僚主义,要按照《重庆市党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则(试行)》等有关规定,严肃、精准、有效问责。

督察强调,合川区委、区政府要根据督察报告,抓紧研究制定整改方案,在30个工作日内报市委、市政府。整改方案和整改落实情况要按照有关要求,及时向社会公开。

郑立伟代表区委、区政府表示,合川区对督察反馈问题诚恳接受,照单全收,不折不扣抓好整改落实。坚决把牢整改“方向盘”抓整改,坚决牵住问题“牛鼻子”抓整改,坚决擦亮问题“放大镜”抓整改,坚决用好治本“手术刀”抓整改,坚决勒紧责任“紧箍咒”抓整改,努力交出督察反馈问题整改的“高分报表”。

督察组还对发现的生态环境损害责任追究问题进行了梳理,将按有关规定移交合川区委、区政府处理。

### 合川区生态环境保护督察工作领导小组暨污染防治攻坚工作领导小组2024年第一次会议召开

本报讯(记者 任洋)3月12日上午,合川区生态环境保护督察工作领导小组暨污染防治攻坚工作领导小组2024年第一次会议召开。区委书记、区生态环境保护督察工作领导小组组长、区污染防治攻坚工作领导小组组长郑立伟主持会议并讲话。他强调,要深学笃用习近平生态文明思想,全面贯彻党的二十大精神,进一步深化认识抓工作,举一反三抓整改,推动生态环境质量持续改善,加快建设美丽重庆先行区。区委副书记、区政府区长、区生态环境保护督察工作领导小组常务副组长姜雪松,区委副书记秦敏参加会议。

郑立伟指出,做好生态环境保护工作,不仅是工作要求,更是政治任务;不仅是工作任务,更是政治责任。要提高政治站位,深化思想认识,全面提升生态环境保护能力水平。要深刻认识抓好生态环境保护工作的极端重要性和现实紧迫性,进一步增强做好生态环境保护工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉,深入打好污染防治攻坚战,持续改善生态环境质量,以生态环境高水平保护助推经济社会高质量发展。

郑立伟强调,要系统施治,举一反三,切实抓好生态环境保护督察反馈问题整改。要坚持问题导向抓整改,系统梳理,系统复盘,科学制定整改方案,逐一明确整改措施,切实把一个个问题整改到位、整改彻底。要坚持举一反三抓整改,在督察反馈问题整改过程中,既具体解决“点”上问题,又延伸解决“面”上问题,以问题整改推动生态环境保护工作再上新台阶。要聚焦长效管理抓整改,注重建章立制,强化跟踪问效,把督察反馈问题整改与长效机制建立结合起来,以实际整改成效彰显合川担当,展现合川作为。要加大执法监管力度,勇于担当,主动作为,不断解决群众身边突出的环境问题,不断满足人民群众对优美生态环境的新期待。

郑立伟强调,要压实责任,细化举措,扎实做好迎接第三轮中央环保督察准备。要抓好“问题排查”这个前提,对照历年督察反馈问题,由点及面加强对环境基础设施、生活污水、施工扬尘、露天焚烧等重点领域的全面排查,以最好的工作基础迎接第三轮中央环保督察。要抓实“问题整改”这个关键,全力以赴抓好上级督察反馈存量问题整改,把责任扛起来,把身子扑下去,把问题整改到位,同时,深入开展生态环境保护督察反馈问题整改“回头看”,对已整改的问题再复盘、再巩固,以扎实的整改成效迎接第三轮中央环保督察。

会议还听取了全区推进2016年以来生态环境保护督察反馈问题整改、五道河流域综合整治、沙嘴路生活污水直排问题整改等工作情况汇报,审议了有关文件。

区领导秦辉富、许新成、周道君、谭庆庆、赵吉春、魏晓涛、袁晓钦、刘本万、周懿、李艺滨、莫智红,有关单位主要负责人参加。

### 我区全方位构建 分层分类社会救助体系

本报讯(记者 王灿 实习生 黄慧婕)3月12日,记者从区民政局获悉,我区努力践行“民政为民、民政爱民”的工作理念,全方位构建分层分类社会救助体系,在病有所医、老有所养、弱有所扶等方面持续发力。截至2月底,全区累计发放各类救助金9228.49万元。

据悉,我区不断增强“数字救助”和“社会救助一件事”小程序,根据求职者填写的个人信息及求职意向,推荐数据库中合适的职位到求职者微信,求职者可根据导航规划路线到雇主位置,打造零工温暖港湾。

请;线下,积极开展困难群众“大摸底大排查”,及时将符合条件的困难群众纳入救助保障。

规范镇街初审、残联审核、民政审定流程,充分利用“跨省通办”“渝快办”等线上申办渠道,及时将符合条件的残疾人纳入“两项补贴”范围。

实施全自理分散供养特困人员“上门照护+智能监测”首线上下关爱探访模式,提供标准化“10+5”日常上门照护和住院服务;安装居家健康安全智能监护设备,全天候守护独居分散供养特困人员安全,实现特困人员“基本生活有保障、生病住院有护理、日常安全有保障”。

### 郑立伟姜雪松叶华参加义务植树 履行植树义务 共建美丽家园

本报讯(记者 黄盛)三江大地春意盎然,植树添绿正当其时。在2024年植树节到来之际,3月11日上午,区委书记郑立伟,区委副书记、区政府区长姜雪松,区政协主席叶华等区领导来到位于合川体育中心旁的植树点,参加义务植树活动,与干部群众一起,携手为三江大地再添新绿。

9时30分许,郑立伟、姜雪松、叶华等下车后径直来到植树点,拿起铁锹,提着水桶忙碌起来。郑立伟等挥锹铲土、扶正树苗、培土踩实、提水浇灌……郑立伟接连种下4棵红叶石楠。放眼望去,在和煦春风中,新栽下的一株株树苗迎风挺立、生机盎然。郑立伟一边植树,一边叮嘱有关部门,要抓好林木管护,切实提升植树成活率,确保造一片、成一片、绿一方。郑立伟指出,要深入践行习近平生态文明思想,树牢绿水青山就是金山银山理念,扎实开展全民义务植树,共同建设人与自然和谐共生的美丽家园。

据了解,为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于开展好全民义务植树的重要指示精神,我区以“履行植树义务,共建美丽中国”为主题,结合“万名机关党员植绿护绿,助力‘两岸青山·千里林带’建设活动”组织开展了此次义务植树活动。本次活动现场栽植面积约23亩,主要栽植紫薇、红叶石楠等树种,计划种植1000株苗木,其中红叶石楠700株、紫薇300株。市七运会期间,正是紫薇花期和红叶石楠红叶期,将给市七运会增添绿色。近年来,我区持续推进国土绿化,启动实施“两岸青山·千里林带”林业重点工程以来,截至2023年底,我区营造林面积达4.1万亩。2024年,我区将提质建设“两岸青山·千里林带”1.25万亩,持续筑牢长江上游重要生态屏障。

全体在家区级领导,区委各部委、区各局,各人民团体、区属国有企业主要负责人,部分重庆在合直属机构及金融单位主要负责人,合川城街道机关干部,青年志愿者等共计200余人参加义务植树活动。



义务植树活动现场 记者 陈诚 摄

### 合川建好零工市场促就业

本报讯(记者 刘鑫宇 通讯员 唐毅)3月10日,记者获悉,我区聚焦群众关注的“热点”“难点”,建成1个零工市场,1个零工驿站,178个就业创业服务便民超市,多渠道支持和促进农民工、灵活就业、大龄和困难零工人员等就业。

据悉,我区采取分时段分区域共享的方式,在区人力资源市场内建设零工市场,并科学规划服务场所,方便零工人员有序求职。目前,参与零工市场招聘企业有119家,发布岗位538余个。

同时,我区规范建设灵活就业人员与用工方双向对接的平台,适应“快招”“日结”的工作特点,提供现场对接洽谈、即时确认结果等服务。通过重庆公共就

业网、手机APP等渠道发布零工招工需求,提供职业培训、就业失业登记等多元化公共服务。